

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211.

donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Materiales de Construcción Instituto, 3.-Teléfono 179 **JUAN DE CASTRO Y MESIA**

Visitad esta Casa y encontrareis un gran surtido en toda clase de Materiales de Construcción como Yeso moreno y blanco; Cementos de las mejores marcas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosin hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Frogas, Rasillas, Baldosas, Tejas Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closets, Balaustradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos y Escaleras.

SERVICIO A DOMICILIO

ECONOMIA

GENEROS INMEJORABLES

Las cosechas arrasadas.

A nuestros representantes en Cortes

Nuestro Gobierno, poco previsor y más atento á servir caprichos caciquiles que á lo que implica interés nacional, ha manifestado con motivo de los innúmeros daños ocasionados á la agricultura por las pasadas tormentas, y en vista del auxilio que se le reclamaba, que no tenía presupuesto para calamidades, mas, no obstante, vería el medio de arbitrar cuantós recursos pudiese, con el fin, de si no en su totalidad, aminorar por lo menos el mal en la mayor proporción que posible le fuera.

Ayer, en el Consejo de ministros que se celebró presidido por el rey, el ministro de Fomento le dió cuenta de las infinitas reclamaciones que habían llegado á su departamento por parte de los labradores á quienes las tormentas habían arrasado sus cosechas, matando la labor y desvelos de todo un año, para dejarles en la más triste miseria.

En el Consejo citado, se acordó que los ministros de la Gobernación y Fomento, fueran los encargados de reunir los datos precisos para que, según la cuantía de los daños, aplicar la compensación y socorro que la razón y la prudencia aconsejaren.

Son varias las regiones españolas que en parte de ellas han experimentado daños por la causa precitada, y que, con derecho, han de reclamar los recursos que se piensan arbitrar, en vista de esto, nosotros que sabemos que la política no respeta nada, por muy sagrado que fuere; damos la voz de alerta á los pueblos damnificados en nuestra provincia, para que los Ayuntamientos de aquellos pueblos que hayan sufrido daños, remitan con la mayor presteza todos los datos á sus representantes en Cortes, para que éstos, ante los señores ministros de la Gobernación y Fomento, hagan la consabida reclamación para obtener el socorro por fueros de justicia y de derecho.

Aconsejamos presteza en el obrar porque la realidad de la vida así nos lo manda, porque no se nos oculta que en los ministerios citados, va á caer una verdadera tormenta de caciques regionales con influencia, y se se van á repartir el presupuesto tranquilamente, sin importarles un bledo que otros queden en el mayor desamparo; por ello, estimulamos á los Municipios de los pueblos que han sufrido el castigo de las tormentas,

que sean rápidos en su decisión, para evitarse el que cuando sus representantes vayan al Ministerio, les contesten con la acostumbrada frase de— «se ha agotado lo presupuestado»— ó les den unas migajas para que no puedan quejarse de no haber percibido nada.

Varios pueblos de nuestra provincia han experimentado daños de verdadera consideración, pobres labradores han quedado en un estado verdaderamente misero, y sería un crimen de lesa Humanidad que estas infelices gentes no fueran socorridas en la cuantía que en justicia merecen.

Nuestros representantes en Cortes deben de ser los primeros interesados en que cosa semejante sea un hecho, por lo cual deben de empezar sus trabajos cerca de los señores ministros para que si ese presupuesto se filtra quede algo para esta región desamparada de influencia y exenta de hombres que se tomen por ella interés decidido para favorecerla.

Por ello nos dirigimos á todos los representantes en Cortes que tiene Toledo y su provincia, para que, con elevadas miras, ponga toda su buena fe é interés y celo en conseguir socorros, para esas pobres gentes que en un momento han visto destruido el fruto de sus afanes de todo un año, destrucción que implica asimismo la de su hogar, la de su vida toda.

Charlas.....

La novia cursi

La vida, que es cruel y exigente, moldea muchos espíritus de mujer en un falso ambiente de suntuosidad, de mentidas apariencias, que lo único real que tiene en su fondo es un tremendo dolor y una ilimitada vulgaridad.

Estas mujeres, que parecen seguir en espíritu la línea recta de sus pasadas generaciones, están atezadas por la afectación; en todo son indecisas, no tienen un arranque de decisión, y su cultura, que es crasa, no las permite idealizar el amor ni la vida nada más que dentro de un círculo reducidísimo, ahito de prosa, que es por el único lado que viven la vida, porque el plano que en ésta ocupan no las permite otra cosa.

A esta categoría pertenece la novia cursi, esa novia que estudia su sonrisa antes de lanzarla, que con el Mundillo sobre una silla hace encaje de bolillos, y en tanto que los pañillos se cruzan para ir urdiendo el encaje, ella, en su mente, va tejiendo la idea de si ha de decir que «sí» á Pepe Luis en vez de decirselo á Enrique, que tiene menos «carrera», aunque mejor tipo.

La novia cursi va desarrollando su vida en la intimidad de su hogar de la clase media, que tiene un ambiente oropelado, ambiente falso y de sobresalto, que hace á los corazones inciertos, aherrojándolos de cobardía é

incapaces de rendir culto á un alto Ideal, no comprenden la Abnegación y el Heroísmo en su modalidad espiritual.

Esta novia cursi sabe tocar al piano el Vals de las Olas; habla de modas, y para ir al tenor de éstas, pasa lo indecible; ella tiene que transformar el vestido de la temporada anterior para que le sirva en la presente; hace prodigios con el fieltro, las flores y las cintas del sombrero, que hace nuevo cada año; en casa usa siempre zapatillas para no estropear las botas, que han sufrido ya infinidad de composturas; en la mesa, durante la comida, ni ella ni sus hermanos hablan nada, sólo se oye el suspirar de la mamá y el aceleramiento del padre, que cobra un modesto sueldo y, come rapidísimamente para ir pronto al Casino, con el fin de que no le quiten el puesto en la partida de dominó, única diversión que tiene durante el día en compensación á los sufrimientos que pasa en la oficina, que es un Purgatorio, y su casa, que es el Infierno.

La novia cursi, cuando la noche entra, sabe de memoria el camino de la casa de préstamos, y en casa se sobresalta á cada campanillazo, presintiendo que es la factura del zapatero, del comercio de tejidos ó de la tienda de sedas.

No tiene capacidad ni arrogancia para mirar de frente á la vida y tratar de redimirse; en ella todo es falso, la afectación es su ejecutoria, y la mentira en su boca es un rito, porque la educaron así, porque hicieron de ella una mujer indecisa y cobarde.

Con sus amigas en el paseo habla de modas, del traje que se va á comprar, de la langosta que comieron ayer, de lo elegantes que son las botas altas con dieciséis botones y tacón Luis XV, de que la han pretendido un capitán, un abogado y un ingeniero, á quienes ha dicho que no «porque no lleva prisa por casarse», lo cual no quita para que á los tres días la veamos con un pollo litri que le van á emplear «en algo», sentada en una silla del paseo escuchando la banda, tomando un chico de limón con pañía y poniéndose más blanda que un merengue al escuchar que la dice:

—Rosita, nosotros tenemos que imitar á los amantes de Teruel. Tú eres mi Monna Lisa, sin tu amor me muero—

Y ella escucha todo esto que no entiende, ni su novio, á pesar de decirlo, sabe lo que significa, con una posee estudiada, tremendamente cursi.

Paco Torres, que me hizo sobre estas niñas las observaciones anotadas, me dijo: —No pidais á esta clase de novias ninguna clase de sacrificios ni de Idealismo, son almas herméticas, cerradas á toda sublime concepción, son la rutina, la ceguedad, la prosa, la vulgaridad, la cursilería en su más alto grado, saben disfrazar su personalidad psicológica y se engañan ellas mismas, creyendo que engañan á los demás.

No comprende el Amor ni el Trabajo, á éste le repudian por que no le conocen, al amor le rinden culto por egoísmo, espíritus indecisos y cobardes son incapaces de una determinación inspirada por el Amor y el sentimiento, viven aferradas á su vulgaridad y á su vida de mentido aparato, esperando redimirse por el matrimonio para seguir siendo lo mismo, siempre lo mismo....

Pabello

NUESTROS POETAS

Sonetos.

Mientras rugen de hambre en las calles los vientos y la lluvia sus odres en la sombra desata, bajo la chimenea crepitan los sarmientos retorciéndose como serpientes de escarlata.

En torno de la hoguera se apiñan los pastores. Unos tejen la sogá que urdirá los rediles; y otros ensayan coplas y tonadas de amores en sus largas y toscas zamponas pastoriles.

Y á la puerta, erizados los cuellos de carlanças, dormitan los mastines... ¡Oh paz serena y pura! Bajo tus negros ojos y entre tus manos blancas

abandono mi vida... ¡Oh campestre poesial! ¡Oh, quien tuviese el alma exenta de amargura capaz de tejer sueños y de amar todavía!

Al calor de las llamas de los troncos de encina bajo la chimenea vetusta y blasonada, transcurre la indolente velada campesina mientras va amortajando los valles la nevada.

¡Se habla de tantas cosas! De los lobos hambrientos que diezman los rebaños y asolan las campiñas; de los terribles frios y de los malos vientos que agostaron las mieses y quemaron las viñas.

De las malas cosechas. El aceite escasea. Se mueren los rebaños... Sé despuebla la aldea... Un año como este los más viejos no han visto...

Y todos se santiguan en torno de la llama, y alguno, todo pálido, con voz muy queda exclama: —¡En su corcel de fuego se acerca el Anticristo!

F. VILLAESPESA

Literatura extranjera.

Poemas en prosa.

POR OSCAR WILDE

El maestro.

Y cuando las tinieblas cayeron sobre la tierra, José de Arimathea, encendiendo una antorcha de madera resinosa, bajó de la colina al ralle. Porque tenía que hacer en su casa. Y arrodillándose sobre los silex del Valle de Desolación, vió á un joven que estaba desnudo y que lloraba.

Sus cabellos, eran del color de la miel y su cuerpo como una flor blanca, pero las espinas habían desgarrado su cuerpo y sobre sus cabellos había puesto cenizas como una corona.

Y José, que tenía grandes riquezas, dijo al joven que estaba desnudo y que lloraba:

—No me asombra tu gran pesar, porque en verdad, El era un hombre justo.

Y el joven respondió:

—No lloro por él, si no por mí mismo. Yo también he cambiado el agua en vino y he curado al leproso y he devuelto la vista al ciego. Yo me he paseado sobre las aguas, y arrojado los demonios que habitan las tumbas. Yo he alimentado á los hambrientos en el desierto donde no había alimento alguno y he hecho levantarse á los muertos de sus fosas y á mi orden, y ante una gran multitud de pueblo, una higuera estéril ha florecido. Todo lo que ese hombre ha hecho, yo lo he hecho. Y, sin embargo, no me han crucificado.

La casa del juicio.

Y el silencio reinaba en la casa del juicio y el hombre apareció, desnudo, ante Dios.

Y Dios abrió el libro de la vida del hombre.

Y Dios dijo al hombre:

—Tu vida ha sido mala y te mostre triste cruel hacia los que tenían necesidad de socorro y hacia los que estaban desprovistos de apoyo. Has sido rudo y duro de corazón. El pobre te llamó; y tú no le oíste, y tus oídos han estado cerrados al grito del hombre afligido. Te aporaste; para tu propio uso, de la herencia del huérfano y, enviaste los zorros á la viña del campo de tu vecino. Cogiste el pan de los niños y lo diste á comer á los perros; y á mis leprosos, que vivían en los pantanos y me loaban, los arrojaste á los caminos reales, sobre mi tierra, esta tierra de que te había formado; y vertiste sangre inocente.

Y el hombre respondió y dijo:

—Sí, eso hice.

Y de nuevo Dios abrió el libro de la vida del hombre.

Y Dios dijo al hombre:

—Tu vida ha sido mala y has ocultado la belleza que mostré, y el bien que oculté lo descuidaste. Las paredes de tu cuarto eran imágenes pintadas, y de tu lecho de abominación te levantabas al son de las flautas. Tú has edificado siete altares á los pecados que yo sufrí, y comiste lo que no se debe comer, y la púrpura de tus vestidos estaba bordada con tres signos de vergüenza. Tus ídolos no eran ni de oro ni de plata que subsisten, sino de carne que perece. Tú bañabas sus cabelleras con perfumes y ponías granadas en sus manos. Tú ungiás sus pies con azafrán y desplegabas tapices ante ellos. Con el antimonio pintabas sus párpados, y

con la mirra untabas sus cuerpos. Ante ellos, te inclinaste hasta la tierra y los tronos de tus ídolos se han elevado al sol. Tú has enseñado al sol tu vergüenza y á la luna tu locura. Y el hombre respondió y dijo: —Sí, eso hice.

Y por tercera vez Dios abrió el libro de la vida del hombre.

Y Dios dijo al hombre:

—Tu vida ha sido mala, y con el mal pagaste el bien y con la impostura la bondad. Tú has herido las manos que te alimentaron y despreciado los senos que te habían dado su leche. El que vino á tí con agua, ha partido sediento, y á los hombres fuera de ley que te acogieron en sus tiendas por la noche los entregaste antes del alba. Tú tendiste una emboscada á tu enemigo que te había perdonado, y al amigo que caminaba contigo le vendiste por dinero, y á los que te trajeron el amor diste en cambio la lujuria.

Y el hombre respondió y dijo:

—Sí, eso hice.

Y Dios cerró el libro de la vida del hombre y dijo:

—En verdad, que debería enviarte al infierno. Sí, al infierno debo enviarte.

Y el hombre gritó:

—No puedes.

Y Dios dijo al hombre:

—¿Y por qué razón no puedo enviarte al infierno? ¿Por qué razón? —Porque siempre he vivido en infierno—respondió el hombre.

Y el silencio reinó en la casa del juicio.

Y pasado un momento, Dios habló y dijo al hombre:

—Ya que no puedo enviarte al infierno, te enviaré al cielo. Sí, al cielo te enviaré.

Y el hombre gritó:

—No puedes.

Y Dios dijo al hombre:

—¿Por qué razón no puedo enviarte al cielo? ¿Por qué razón?

—Porque nunca, y en parte alguna, he podido imaginarme un cielo, replicó el hombre.

Y el silencio reinó en la casa del juicio.

(Ricardo Baeza traducción)

(Continuará.)

Sobre el nombramiento de gobernador.

Se nombrará al Sr. Fernández Jiménez

Desde un principio afirmamos que el señor marqués de Villamayor no vendría á tomar posesión de nuestro gobierno, y hemos acertado. ¡Cómo no, si la fuente de información que teníamos era una persona allegadísima al señor marqués!

Por esto nos extrañó grandemente que algunos colegas, presumiendo de información veraz, dijieran hace dos días que el señor marqués venía á Toledo; á pesar de decir nosotros que no, cosa que rectificaron ayer, estando conformes con lo que nosotros veníamos diciendo desde hace tiempo.

Ayer manifestamos, por habérnoslo comunicado un querido compañero, redactor de un gran diario madrileño, que hace información en el Ministerio de la Gobernación, que el gobernador que vendría á Toledo era el Sr. Fernández Jiménez, no sólo por haberlo oído á persona autorizada en el Ministerio, sino porque así se lo manifestó el mismo Sr. Fernández Jiménez.

Lo que hoy se dice de que el designado es el gobernador de Segovia, que ostenta su título nobiliario, carece de certeza; lo que ocurre es que lo ha solicitado, pero no lo ha conseguido, toda vez que ayer estuvieron en Gobernación los diputados y senadores señores Agrela, Cordovés, García Patos y Conde del Casal, para pedir que fuera el Sr. Fernández Jiménez quien viniera á Toledo, deseo que el ministro prometió complacer.

Lo que ocurre es que se ha retrasa-

do la firma de la combinación de gobernadores, porque el Sr. Dato, según nos comunican, quiere que se lleve á cabo con la del nombramiento de altos cargos, que se efectuará probablemente el próximo lunes.

En caso de que al señor marqués de Villamayor no le nombren para ocupar una Dirección, que es lo que anhela, como dijimos hace tiempo, irá al gobierno de Alava, y si le nombra, es cuando el Sr. Fernández Jiménez no vendrá á Toledo y sí á Alava, distrito del señor Dato, donde tiene que cumplir una misión expresa éste ó el señor marqués, íntimo y hombre de absoluta confianza del Sr. Dato, en cuyo caso es cuando vendría á Toledo el actual gobernador de Segovia.

Mas, como nuestros informes acusan que el señor marqués no será agraciado, por ahora, con la Dirección que solicita, he aquí la causa de que afirmemos rotundamente que el gobernador de Toledo será el Sr. Fernández Jiménez.

Si Villamayor va á una Dirección, Fernández Jiménez va á Alava; si Villamayor no ocupa la Dirección, Fernández Jiménez viene Toledo.

Si no, al tiempo.

Los baños en el Tajo.

Para el señor alcalde.

En la Incurnia y en otros lugares del Tajo, bastante peligrosos algunos de ellos, han comenzado ya grandes y chicos á bañarse por las tardes.

No es solamente el peligro que pueden correr, con ser esto lo más importante, sino que se bañan completamente desnudos, ofreciendo así un intolerable espectáculo á no pocas personas, y especialmente á las mujeres que acuden á lavar á dichos sitios.

Damos noticias de ello al señor alcalde, de cuyo celo esperamos las medidas necesarias para evitar ese grave peligro y ese inculco espectáculo.

El Sr. Lozoya verá si lo más eficaz y conveniente es adelantar el nombramiento de los guardas-nadadores municipales.

DE SOCIEDAD

BRILLANTE CALIFICACION

La señorita Felisa Iniesta y Pennasso, hija del director de Telégrafos de esta capital, ha obtenido la calificación de sobresaliente en los cinco años de solfeo y piano que se ha examinado en el Real Conservatorio de música y declamación de Madrid.

Felicitemos sinceramente á tan aplicada señorita Iniesta, como asimismo á su distinguida familia y director de estudios Sr. Saizar-Victoria, por tan brillante y merecido éxito.

BODA

Se ha celebrado en Santa Amalia (Badajoz), la de la bellísima señorita María Sánchez, con nuestro querido amigo el concejal de este Municipio D. José Sancho.

Los recién casados llegaron ayer á Toledo, donde instalarán su residencia, y á quienes deseamos infinitas prosperidades en su nuevo estado.

VIAJEROS

Se encuentran en Toledo los diputados provinciales Sres. Moya y Rodríguez.

También hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción, á D. Giuseppe Regondi, representante de la Societa «Augusta» de Turín,

Noches de verano

El aire pesado y polvoriento del día, fué sustituido por la brisa apacible y fresca de la noche. La reina de las sombras extendió su manto por los campos amarillentos, acá y allá festoneados por la perenne verdura de un olivar. Las carretas fueron traspasando las lomas en busca de la era, llevándose el rico botín que los segadores robaron á la madre tierra, mientras sus rostros morenos eran regados por las gotas de un sudor de fuego. Se ha dejado de sentir el chisrido agudo y cansino de los trillos que incesantemente trituran las pajas de los trigos. La vida duerme.

Las aves de la noche, esos pajaracos fantásticos que en danza torpe y macabra nos presagian lo que será la ciudad de los tormentos, extienden silenciosos las alas y vuelan en confuso remolino. Estos pájaros son como los hombres malos: Solo pueden vivir en las tinieblas, porque en ellas solamente pueden amedrantar á esos hombres buenos, pero ay de aquel á quien sorprendan las luces de la aurora; la claridad los cegaría y sólo vendrían á ser viles murciélagos, corridos por una muchedumbre insensata y de despreciados por otra muchedumbre discreta.

La media noche fué anunciada por un reloj que pausadamente dió doce campanadas repetidas en el monte y en el valle, como el reflejo de un rayo de sol que se quebrase en una cueva de estalactistas.

Y á lo lejos la ciudad resplandecía opacamente como el rescoldo de una gran hoguera.

F. GARRIDO ESCOBAR

DESDE MADRID

(Por correo.)

Radiotelegrafía alemana en Gijón.

Comunican de Gijón que la Prensa local denuncia que en la residencia de los jesuitas funciona desde hace tiempo una estación radiotelegráfica, que, comunicando con otras estaciones extranjeras, recibe á diario noticias de la guerra.

Agregan los periódicos que muchos individuos de la colonia alemana acuden todos los días á enterarse de las novedades ocurridas.

Extrañase la Prensa de que, no obstante haber llegado la noticias á oídos de las autoridades, nada hagan éstas para evitarlo, y opongán, en cambio, toda clase de dificultades para que esto no pueda saberse en el resto de España.

El incidente de Larache.

Se ha hecho público un rumor que desde hace días circulaba insistentemente.

Refiérese á un suceso ocurrido en la zona de Larache, y que afecta al célebre é influyente moro Raisuli.

Parece que habiendo éste prescindido de sus aspiraciones de otros días, se exteriorizaron ciertos propósitos suyos de sumisión y paz.

Para expresárselos de un modo concreto y terminante, el Raisuli envió á nuestra zona una persona de toda su confianza, que era un moro ya entrado en años, de gran prestigio entre los suyos y muy calificado enemigo de los españoles.

El moro aludido, acompañado por algunos servidores, se dirigió á nuestro campamento, y cerca ya de él, dos soldados indígenas, que se hallaban

en las avanzadas advirtieron la presencia del enemigo y se dispusieron á cortarle el paso.

Reconocieron entonces al representante del Raisuli, y como no ignoraban que tratábase de un fiero é irreductible enemigo de España, le detuvieron y apostrofaron, y, maniatándole, le arrojaron á un pozo inmediato.

Los dos soldados indígenas quedaron detenidos y sumariados.

Dícese que el suceso habrá de originar consecuencias de cierto orden entre altas personalidades militares, que acaso sean los generales Marina y Fernández Silvestre, acerca de todo lo cual son esperados con viva curiosidad los informes del Gobierno.

Novedades de la guerra.

Las que comunican hoy los telegramas de diverso origen son que los franco-ingleses realizan progresos en Occidente, y los italianos, en el Friul, y que los alemanes reconocen un triunfo de los rusos en el Dniester.

Un banquete á Blasco Ibáñez, prohibido.

Telegrafían de Valencia que, habiéndose anunciado que al terminar el banquete á Blasco Ibáñez habría discursos y se abrirían las puertas para que entrase el público, el gobernador hizo saber que no permitiría brindis ni discursos en que se aludiese á la guerra, para lo cual tendría preparada fuerza que disolviese el acto.

En vista de esta declaración, los organizadores del banquete popular han acudido al Gobierno civil, alegando que si Blasco Ibáñez hablase de la guerra, lo haría únicamente en un sentido literario.

El gobernador ha contestado que no sólo prohibía los brindis, sino también el banquete.

Viajes del rey.

A las ocho y media de esta mañana salió el rey en automóvil de La Granja, trasladándose á Madrid.

Terminado el Consejo de ministros, emprendió D. Alfonso el regreso á La Granja, también en automóvil, que guiaba personalmente. Llevó consigo al príncipe de Asturias y á la infantita Beatriz.

El rey vendrá nuevamente á Madrid el lunes, marchándose por la tarde. El Sr. Dato acudirá á Palacio ese día para despachar.

Incidente personal en el extranjero.

El ministro de Estado ha sido interrogado sobre cierto incidente personal en que parece se ha visto mezclado alguien que depende de su departamento en una capital extranjera.

Ha declarado el marqués de Lema que, si los hechos son ciertos, será inflexible en el castigo.

Dícese también que la persona aludida va á ser sometida á las deliberaciones de un tribunal de honor.

Un condenado á muerte.

Telegrafían de Pamplona que ha sido condenado á muerte Canuto Urabám, de Estella, que asesinó, con todas las agravantes, á Eulalio Arza.

Canuto escribió una carta á Eulalio simulando que le citaba la novia para el 15 de Enero, á las once de la noche.

Le esperó apostado, y cuando se presentó le disparó un tiro, deshaciéndole el cráneo con la culata de la escopeta, asestándole cuatro cuchilladas y arrastrando luego su cadáver.

Novcientos millones para carne.

Dice «Le Temps» que la Cámara francesa ha aprobado un proyecto de

ley autorizando al Gobierno para la adquisición directa de carne conservada en hielo.

Las compras se harán por valor de 900 millones, repartiéndose el gasto en los presupuestos de cinco años.

Por cierto que «El Cortador» opina que España podría servir á Francia 450.000 reses vacunas de 200 kilos canal durante los meses de Junio corriente á Octubre próximo; pero á costa de restringir en grandes proporciones el consumo por medio de una carestía de las carnes que no podrán sobrellevar más que las clases muy pudientes.

17-VI-915.

X

Alrededor de un homenaje.

REPARACION DE UN OLVIDO

Para «Teerre».

No podría quedar mi conciencia tranquila sin darte muestra de la alegría y entusiasmo que me ha producido tu iniciativa, y que ha sido secundada por los toledanos entusiastas del engrandecimiento de nuestra vieja ciudad.

La actitud de Toledo ante sus hijos que saben honrarla y enaltecerla, es unánimemente plausible. Y á tí, por la parte que me corresponde, te doy mis más expresivas gracias, á la par que te felicito, pues haces despertar á Toledo de la inercia y apatía en que estaba sumida.

El homenaje que en honor de mi hermano Enrique, Camarero y Latorre pensais celebrar en corto plazo, me obliga á dirigir mi pluma y pensamientos en tu auxilio, en la esperanza de que atenderás lo que de tí solicito.

Conocidos son de todos los toledanos los merecimientos de los que hemos de agasajar. Dos artistas de temperamento y voluntad han colocado el nombre de Toledo entre las poblaciones de nuestra patria chica, que producen Arte. Uno, muchacho joven y de talento, demuestra ante los intelectuales de la Corte que la ciudad del Arte y de la Historia tiene hijos que la honran en los campos de las Ciencias. Vamos á celebrar en su honor un banquete y nada más justo. Mas ¿no tenemos otro toledano también ilustre y popular entre la España intelectual y del que no nos hemos acordado nunca para darle la prueba de nuestro reconocimiento y admiración? ¿No puede ser la presente fiesta ocasión de demostrar á Angel Vegue el cariño y la alegría con que hemos visto sus triunfos por España y allende el Pirineo?

Vegue, talento preclaro y de vasta ilustración, ha elevado el nombre de Toledo hasta los cielos. En todas partes, en cualquiera sitio donde su voz se oía, el nombre de nuestra ciudad—que hasta el presente ha estado sumida en la indiferencia más paradisiaca ante el triunfo de sus hijos—resuena cariñoso y dulce. Ama á Toledo con extático fervor. Siente por el Arte y la Historia de nuestra vieja ciudad una admiración inmensa y es su más entusiasta propagandista.

Por esto, «Teerre», creo debe dársele á Vegue una prueba de la alegría con que hemos visto sus grandes triunfos. Y si en la hora presente no puede hacerse el homenaje debido á su popularidad intelectual, sentiré el vacío de su ausencia en medio del natural regocijo.

No desatiendas lo que te encargo. De sobra comprenderás que es necesario agasajarla ahora ó después.... Con que á lo dicho, y mil gracias de tu amigo

PABLO VERA Y SALES

El detenido de Villaseca

Es un desequilibrado.

El gobernador interino telegrafió ayer a la Dirección general de Seguridad los datos que lograron adquirirse sobre el detenido en Villaseca de la Sagra, José Pujón, por si, en vez de un perturbado, se trataba de un delincuente que quisiera despistar a la justicia.

Hoy se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama de Madrid anunciando que esta tarde llegará a Toledo un hermano del detenido para hacerse cargo de él y reintegrarle a su domicilio.

José Pujón es, en efecto, un desequilibrado. Burlando la vigilancia de sus deudos, debió escaparse hace varios días de su casa de Madrid, yendo a parar, no se sabe todavía cómo, a Villaseca de la Sagra.

Cartas del Campamento.

(Conclusión.)

A la hora en que acabé la crónica, la tempestad había cesado y el sol volvió a brillar arrancando destellos de los aleros de los tejados, por donde vertía su caudal el agua de los mismos, y espejeando en los charcos de la calle.

Cuando la tormenta acabó, todo el mundo se dirigió a la plaza, donde la banda de la Academia ejecutó diferentes piezas. Por la noche estuvo el Ayuntamiento iluminado, ostentado su galería adornada con bombillas eléctricas en tanto que la música lanzaba al espacio sus alegres sonos. Después de la retreta se prolongó el paseo hasta el toque de silencio, en que cada cual se retiró a descansar.

A la mañana siguiente tocóse diana a las cuatro, y una hora después próximamente, partíamos de Almonacid camino de Toledo.

Atrás quedaron sus casas solariegas; atrás quedó la cruz que levanta sus pétreos brazos a la entrada del pueblo, y atrás quedaron las casitas aisladas, que, como centinelas avanzadas, anuncian al viajero la proximidad del pueblo.

El camino, por efecto de la lluvia del día anterior y de la copiosa granizada, estaba convertido en un lecho de fango inundado, donde los pies se hundían y se levantaban cargados de barro. Constantemente había necesidad de bordear grandes charcos que ocupaban la carretera y hasta hubo lugares en que ésta semejava un río, pues sin duda por la impermeabilidad del terreno, el agua no se filtró y avanzaba por la carretera convirtiéndola en un canal.

Como es de suponer, estos inesperados accidentes contribuyeron a causar un contratiempo que aumentaba la fatiga de la marcha si acaso la había, pues pronto los copieros y cantares hicieron de las suyas, haciéndonos olvidar que llevábamos los pies hundidos en el barro y que por efecto de éstos nos pesaban como plomos.

Los campos que bordeaban la carretera estaban hechos unos inmensos barrizales. Los secos terrenos estaban cubiertos de fango y llenos de agua los elegantes surcos de los sembrados que paralelamente se extendían. Los tallos de las flores tronchados y aquellas deshojadas y manchadas de cieno; y todo este cuadro, teniendo como fondo las altas montañas y un cielo plomizo donde las nubes desgarradas cruzaban impulsadas por el viento reinante, daban al paisaje un aspecto de desolación y un tinte de infinita tristeza.

Continuando este penoso camino llegamos a Burguillos, el cual cruzamos sin detenernos. En este pueblo habían pernoctado dos compañías del primer batallón, las cuales aquella mañana habían emprendido la marcha en dirección a la venta de la Pajarita, en las proximidades de Toledo, para esperar desde allí nuestro paso.

Como queda dicho, dejamos atrás Burguillos sin ninguna novedad y pronto dimos vista a la histórica villa de Nambroca. Entramos en el pueblo y fuimos desfilando hasta llegar a la plaza de la Constitución, donde hicimos alto. Allí nos esperaban las dos compañías restantes del primer batallón, que, como en otro lugar dijimos, habían pernoctado en este hospitalario pueblo.

Juntos todos partimos de Nambroca y tomamos el camino que seguimos una vez cuando una de las marchas preparatorias, desviándonos después para ir a la denominada venta de la Pajarita, objeto de otra de las marchas preparatorias y donde nos esperaban las dos compañías que habían pernoctado en Burguillos.

Poco antes de llegar a la citada venta todos se fijaban fija en el horizonte, pensando descubrir entre las cimas de las próximas colinas una torre indicadora de la existencia de Toledo, cuando de improviso se oyó un vocerío acompañado de toda clase de señales hacia un lugar que ocultaba de nuestra vista un pequeño montecillo. Poco a poco las voces se nos fueron aproximando hasta que, al doblar un ángulo de la carretera, apareció el Alcázar, dominante y majestuoso y con él unas casas amontonadas, sobre las que se destacaban punzando el cielo las agudas veletas de las torres, y al unísono sucedió una exclamación donde se mezclaban toda clase de saluciones a la imperial ciudad.

En la venta de la Pajarita se nos concedió un descanso, y en seguida volvimos a reanudar la marcha cuando todos los corazones y todas las miradas estaban clavadas en Toledo, como queriendo delatar a alguna que espera su llegada, entristecida por la ausencia, asomada en un balcón, en una ventana ó en una reja. Era el recuerdo feliz de los amores que abandonaron en el cumplimiento del deber y que quedaron allá, perdidos en las somnolencias de una reja de la imperial ciudad.

EPILOGO

Aquí deja de correr mi pobre pluma y cesa de emborronar papel abstraída por los episodios de las marchas. Aquí, pues, creo terminada mi misión. Mis amables lectores han recorrido el itinerario de las prácticas militares, han vivido la vida juvenil del campamento y han contemplado las escenas de los alojamientos, donde quedan aún los reflejos del alma castellana con la nobleza de las gloriosas épocas que registran los anales de nuestra brillante historia.

Hemos recorrido los campos yermos de Castilla; hemos contemplado los rincones ignorados, testigos de las mercedosas hazañas de los hidalgos caballeros castellanos, y donde bajo el dosel immaculado brilla un sol de fuego que baña con vivificantes resplandores esta tierra tantas veces regada con la sangre de mil héroes, y hemos contemplado, por fin, en el plácido ambiente primaveral, el alma de oro de Cervantes volando sutil é impalpable, cual si quisiera recordar los lugares que su imaginación fogosa recorrió para inspirarle la idea de sus inmortales producciones.

Desechando todo ofrecimiento de comodidad como colaborador militar, me he excusado de alojarme en los domicilios de los corresponsales de DIARIO TOLEDANO, agradeciendo su generoso ofrecimiento, pero haciéndoles considerar que perderían mis crónicas su típica originalidad, si en lugar de buscar al azar un alojamiento, haciendo la vida de soldado, hallase una casa abierta para mí, donde de seguro no tendría más que comodidades, y donde iría con toda seguridad, convencido de que nada me iba a faltar. Igualmente, con el afán de proporcionar a mis buenos lectores todos los incidentes de las marchas, me he excusado de hacer el recorrido en el automóvil de los corresponsales, como me lo hubo ofrecido mi distinguido amigo y pundonoso caballero, redactor militar de la «Correspondencia de España», comandante Sr. Fernández Cuevas, pues serían poco propias las impresiones, sin sufrir las fatigas de la jornada, y sin compartir con mis compañeros las alegrías y penalidades de las marchas.

Así, pidiendo perdón a mis lectores, por las mal pergeñadas líneas que mi humilde pluma redactó, creyendo proporcionarles un rato de esparcimiento, pongo fin a mis crónicas militares, donde puse todo el esfuerzo de mi inspiración, sobradamente pobre.

LEOPOLDO AGUILAR

EN TALAVERA

Herido de un disparo.

(De nuestro corresponsal.)

Talavera, 17.—Un joven de diecisiete años, llamado Francisco Arce, ha sido víctima de un desgraciado accidente, originado por una imprudencia suya.

Marchaba por el camino de Cebrilla con un haz de leña al hombro, y al descargárselo, se le disparó una pistola que, libre del seguro, llevaba entre la faja.

El proyectil hizo blanco en la mano izquierda de Francisco, ocasionándole una herida de consideración.

Arrojando abundante sangre de la herida, regresó inmediatamente a la ciudad, presentándose en la Delegación, de donde, después de curado, pasó al Hospital municipal.—C.

TOROS

La corrida de feria.

Dos meses justos faltan para la feria de Toledo. Preciso creemos, quienes escribimos esta sección de la fiesta española de los toros, preparar el ánimo de las gentes para que sepan lo que tienen olvidado: Que la feria de nuestra capital no será nada atrayente si no se presenta al público una buena corrida de toros, que es lo que mueve hoy más que otra cosa a salir de su casa y tomar el tren en busca de distracciones.

La «taurofobia», es una enfermedad en España. Los «cuernos» impear, seguramente, ejerciendo su incontestable dominio en todas las clases sociales; lo mismo en las tres aristocracias de la nobleza, el oro y el talento, que en la gente de rompe y rasga, que en la jornalera, que en la clase media.

A todo ese mundo le seduce los toros con su animación de la ida a la plaza, su agitación dentro, los diferentes lances de la lidia, los clarines, las marchas alegres de la música, los vendedores ambulantes por las localidades, los pañolones de Manila de las mujeres del pueblo, las mantillas blancas ó madroñeras de las señoritas aristocráticas, el chiste oportuno, la imprecación del aficionado, el movimiento de personas y cosas que se confunden y se mezclan en la nota bulliciosa que canta una gran corrida de toros!...

Este cuadro magnífico, puede ofrecernos la plaza de toros de Toledo el día 19 del próximo mes de Agosto, si, como dije en números anteriores, «se subvenciona a una empresa con una determinada suma de pesetas».

Mis últimas referencias, son: Que esos señores están dispuestos a contratar a GALLITO y BELMONTE, para que noblemente alternen con seis toros de D. Salvador García de la Lama (antes Halcón, de Sevilla). Así está convenido. D. Juan Manuel Rodríguez, apoderado de Belmonte, ha dispuesto a disposición de esa empresa cuanto esté de su parte, para que ese cartel sea un hecho.

¡Y por qué no decirlo! Verde y Oro, pondrá también de la suya lo que humildemente pueda hacer desde estas columnas, a fin de que Toledo se vista taurinamente de gala en la fecha predicha.

Creo que se debe subvencionar a esa empresa, porque cuesta muchos miles de pesetas abrir con ese cartel las puertas de una plaza que, por lo general, casi nunca defendió el nego-



DIARIO TOLEDANO

Cupón número

47

de la serie de 60, canjeables por un bono numerado, para el sorteo de la

MAQUINA DE COSER

con que el «Diario Toledano», obsequia a sus lectores y suscriptores de Toledo y fuera de la capital.

iTercianas!

Se curan radicalmente, con las muy recomendadas

PILDORAS DEL «OBRERO»

preparadas por el Licenciado SANTOS

De venta: En la acreditada Farmacia del autor,

MOCEJÓN (Toledo)

Precio: 1,75 pesetas, caja de 40 pildoras.

Remítense por correo, con un exiguo aumento sobre la mencionada cantidad.

de aquellos hombres que se expusieron a entrar en el mismo.

Y si alguien piensa «molestarme» como el otro día con anónimos sobre si «chupo» ó no «chupo» de tal ó cual empresa, le digo desde ahora mismo: que el reclamo justísimo que hago, me vale diez mil reales y... un jamón», que serán los que en el 19 de Agosto podrán ganar más de dos establecimientos de Toledo, si de antemano ayudan a quienes quieren llevarles incalculables forasteros para aplaudir las inconmesurables faenas de GALLITO y BELMONTE. Por hoy, basta.

VERDE Y ORO

Emilio Jáuregui.

Cirujano-Dentista

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.

70 y 72 Comercio 70 y 72

TOLEDO

Noticias

Otra novillada.

Además de la que se prepara para el día de San Pedro, con Montes y «Rojillo», se celebrará otra de seis novillos el día de Santiago.

En ella actuarán Montes y otros dos diestros aún no determinados, aunque probablemente será uno de ellos el joven Valentín Neira, que, según los aficionados, posee relevantes aptitudes para el arte taurino.

Cese.

Ha cesado en el cargo de agente ejecutivo para la cobranza de gas, electricidad y carburo de calcio en Illescas, D. Cipriano Málaga.

Cine público en el Miradero.

Parece seguro que, con objeto de atraer público a sus puestos respecti-

vos, los dueños de los establecimientos de refrescos del Miradero instalarán en breve en este paseo un cinematógrafo público.

Por hurto.

En Puebla de Montalbán ha sido denunciada Leonor Cardeñas Díaz, de veintiocho años, por hurtar sacos de almortas en rama en la dehesa de Alcubierre.

Protección a la infancia.

Esta tarde se reúne la Comisión ejecutiva de la Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad, para tratar varios asuntos de interés.

Concursos.

La Administración principal de Correos convoca concurso para dotar a la estafeta de Madrideojos de local adecuado, con habitación para el jefe, por tiempo de cinco años, sin que el precio máximo de alquiler exceda de 300 pesetas anuales.

También el Parque de Intendencia del Ejército convoca a concurso de postores, para el 5 de Julio, con objeto de adquirir los artículos de suministro y consumo necesarios en varios depósitos, entre ellos el de Toledo.

Lecea

Pirotécnico Vitoria.

Sirve colecciones completas de fuegos artificiales desde 25 pesetas, y cohetes de primera desde una peseta la docena.

Mas detalles, su representante, I FERRERO La Mata (Toledo).

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

Carabaña

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

GRAN HOTEL DE RUSIA MADRID

34, CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

Antiguo y muy acreditado establecimiento en uno de los sitios más céntricos y hermosos de la capital.

Próximo al Congreso de los Diputados, á los Museos, al Retiro y á importantes departamentos oficiales.

Baños en toda la casa.—Cocina selecta.—Habitaciones confortables para familias.—Luz eléctrica.—Ascensor.—Teléfono número 356.—Calefacción central á vapor.

PRECIOS ECONÓMICOS

DIRIGIDO POR D. RAMÓN GONZÁLEZ,
ANTIGUO SOCIO DEL HOTEL DE ROMA

Almacén de Maderas y Fábrica de Aserrar

Pueyo y Sánchez

2, Fray Luis de León, 2.

(esquina á la Ronda de Valencia), teléfono número 4.890

MADRID

Maderas para Construcción, Carpintería,
Ebanistería y Carretería.

Talleres electro-mecánicos de Carpintería de

Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo el Real, 4.-TOLEDO

Grandes existencias de toda clase de PUERTAS, VENTANAS, PUERTAS DE COCHERA Y CARRETILLAS para el transporte de materiales. Pidan presupuestos para toda clase, tanto de obra de taller, como de fuera.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas



COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencias, D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y don Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Abierto desde 1.º de Junio.

CAFES

de tueste natural, tostados diariamente

- Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas
- Caracolillo, kilo. 5,50 »
- Moka, kilo. 6,00 »

AYUSO

Trinidad, 4.-Cuatro Calles, 11.-Telf. 232 y 374

TOLEDO

NUEVO PRODUCTO

Refresco Tamizado

Insustituible para campo y viaje, sustituye con ventaja á los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de LIMÓN, NARANJA Y FRESA

5 cts. el paquete.

Confitería Telesforo de la Fuente

Zocodover, 47 al 50.-Toledo.